

CORREO DE LA MAÑANA

SUSCRIPCIÓN
Badajoz, al mes . . . 1'25 pts.
Provincia, trimestre . . . 3'75 >
Fuera de la provincia, id. . . 5'00 >
Extranjero, año . . . 24'00 >

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

ANUNCIOS
En 1.ª plana, línea cuerpo 10 . . . 0'50 pta
En 2.ª id. id. id. id. 10 . . . 0'25 >
En 3.ª id. id. id. id. 10 . . . 0'10 >
En 4.ª id. id. id. id. 10 . . . 0'05 >

Badajoz.—Año IV.—Número 1.097

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono, núm. 143

Viernes 25 de mayo de 1917

Granja escuela práctica de Agricultura DE BADAJOZ

Visita de ingenieros y alumnos portugueses.

El día 23 visitaron esta Granja acompañados del profesor del Instituto de Agronomía de Lisboa, el ingeniero agrónomo don Acrisio Cannas Méndez y del ingeniero agrónomo de Elvas don Gabriel Osorio de Barris, los alumnos del último año de ingenieros agrónomos señores Castillo (don Arturo), Leice (don Francisco de Pomba), Garde Alfaro Cordero (don Julio), Algora (don José Miguel), Dis San Ben (don J.) y Brer (don José).

Recorrieron todas las dependencias, laboratorios, museos, biblioteca, almacenes, establos, porquerizas, apriscos y los campos de experiencias y de demostración, informándose detalladamente de los servicios que se practican en esta Granja y de la organización de la misma.

Solicitaron se les entregaran las memorias publicadas por este Centro, lo mismo que los folletos e impresos; en lo que pusieron especial interés en su visita fué en solicitar los impresos de los estados que constituyen los libros de cultivos, de ganadería y los del laboratorio, ponderando la forma en que se llevan estos servicios.

Por apremios de tiempo no pudo prolongarse la visita todo lo que hubiera sido de desear y el ingeniero director de la Granja hizo presente en nombre de todo el personal de la misma a los ilustres visitantes la complacencia con que habían acogido el honor de ser visitados, haciendo todos votos por que la agricultura de las dos naciones hermanas alcancen el progreso que se merece la grandeza de estos dos pueblos.

Homenaje al cura de Los Santos

En representación de esta Granja y como justo tributo a los trabajos que por el mejoramiento de nuestra agricultura extremaña lleva realizados el cura de Los Santos, don Ezequiel Fernández Santana, ingeniero director, don Eduardo Fernández, asistirá el próximo domingo día 27 al homenaje que tendrá lugar en dicho pueblo, para honrar y premiar la labor educadora y propagandista de tan esclarecido sacerdote.

En cuarta plana, «El cocinero de Su Majestad».

Crónica de Sociedad

Ha regresado a Madrid don Francisco Joaquet, capitán de caballería.

—Hoy regresa a Monterrubio de la Serena don Florenciano Corrales, gerente de la fábrica eléctrica de aquella localidad.

—Marchó a Fuente de Cantos el propietario don Rafael Ramirez.

—Ha llegado de Don Benito don Juan Barquero, abogado.

—Con dirección a la capital andaluza ha marchado don Mateo de la Villa, jefe del Laboratorio municipal.

—Procedente de Jerez de los Caballeros ha llegado el propietario don Casimiro Fernández.

—Hallase en esta capital don Francisco Villanueva, propietario de Barcarrota.

—Marchó a Villanueva de la Serena don Gregorio Pérez, propietario.

—Llegó a esta localidad don Joaquín Barquero, abogado de Don Benito.

—Con dirección a Madrid ha marchado el teniente de caballería, don Francisco Javier Ramos.

—De Azuaga ha llegado el industrial de aquella plaza, don Daniel Arias.

—Para Villanueva de la Serena ha marchado don José de la Riva, propietario.

—De tren a tren permaneció en esta capital don Manuel Ojeas, abogado de Mérida.

—Para Ciudad Real ha marchado el inspector regional de Hacienda, don Moisés García.

—Para Madrid ha marchado don Antonio Sierra, abogado.

—A Zalamea ha marchado el abogado don Mariano Ramírez Cid, acompañado de su madre.

Bolsas de papel

de todas clases para Comercios, Hoteles, Fondas, Restaurants, a precios muy económicos.

En la imprenta de este periódico, Bravo Murillo, 5 y 7. Teléfono 143.

Esta casa expende bolsás desde 10 kilos en adelante, sin timbrar, y timbradas desde 50 kilos.

Pedir precios y muestras.

Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

25, 1'30

Matadero

Relación de las reses sacrificadas en este establecimiento, con expresión de los precios de cotización:
Vacas, de 2'40 a 2'45.
Novillos, de 2'36 a 2'42.
Corderos, a 2'21.

Bolsa

Interior 4 por 100, serie F, 73'65.
Banco España, 452'50.
Tabacos, 00'00.
Francos, 78'40.
Libras, 21'39.
Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 104.

POLITICA

El consejo

Por la mañana, y presidido por el rey, se celebró en Palacio consejo de ministros.

García Prieto, al dar la referencia a los periodistas, dijo que el consejo había carecido de importancia, siendo lo único interesante de los asuntos despachados el indulto de un soldado condenado en África a la pena de muerte.

La ejemplaridad que se hubiera logrado con la ejecución no se conseguía, porque el hecho ocurrió en 1915.

En mi discurso, añadió, no pude ocuparme de ningún asunto trascendental, pues en la semana no ha ocurrido nada de particular.

Terminado el consejo, marchó el rey a Aranjuez.

La nota del «Patricio»

En la prensa y en los corrillos políticos se había rumoreado que la nota de nuestro Gobierno al alemán, había sido rectificada después de remitida a nuestro embajador, de modo que el texto entregado al Gobierno de Berlín difería notablemente de la primitiva redacción.

García Prieto, al recibir al medio día a los periodistas en la Presidencia, se hizo cargo de tales rumores para desmentirlos rotundamente.

Lo ocurrido según el presidente, es que al transmitirse la nota por la telegrafía sin hilos, se padeció una equivocación en las cifras, de tal modo, que el texto resultaba incomprensible una vez traducido por medio de la oportuna clave.

Hubo en vista de eso que transmitirla de nuevo, pero sin que se cambiase poco ni mucho, en una sola coma, decía García Prieto, la redacción tal como quedó acordada en el consejo de ministros que se dedicó hace unos días a este asunto.

Se comprende que, aunque el Gobierno hubiera querido rectificar, no podía hacerlo, porque la nota se había entregado en Madrid al embajador de Alemania y era conocida en las cancillerías.

Aparte de esto, el Gobierno no tenía por qué rectificarse cuando hoy mantiene el mismo criterio que el día que redactó la nota y juzga del mismo modo que entonces el torpedeamiento del «Patricio».

El mitin y la manifestación

Manifestó también a los periodistas que nada sabe oficialmente del propósito de algunos elementos que se llaman neutralistas, de celebrar el domingo, a la misma hora que se celebre el mitin de las izquierdas, una manifestación en los alrededores de la plaza de toros.

Nadie ha pedido autorización para hacerlo, pero desde luego no tuvo inconveniente en anticipar que si se llega a pedir, él es opuesto a que se conceda, pues así como el Gobierno tiene el deber de permitir la libre emisión del pensamiento, no puede permitir que conscientemente se prepare una alteración de orden público, que necesariamente habría de producirse si se autorizaba la manifestación a la misma hora y el mismo día que el mitin.

Hablando de este asunto, abundó Burell en las mismas opiniones de García Prieto, añadiendo que es de esperar que así como Maura pudo hablar cuanto quiso, sin que nadie alterase el orden, los oradores del domingo podrán decir lo que quieran sin que nadie se oponga a ello, sin que haya temor a estropeamientos, dada la mentalidad de los oradores.

De subsistencias

Según comunicó a los periodistas el ministro de la Gobernación, se ha recibido un telegrama del gobernador de Valencia, participando que en vista de haberse tasa-

do el arroz con cáscara, han anunciado la huelga para el domingo 19 molinos.

El Gobierno, decía Burell, cree estar asistido de la razón y sostendrá la tasa, sin dejarse imponer por los intereses heridos.

Dentro de estas cuarenta y ocho horas se adoptarán medidas de importancia para asegurar el abastecimiento de otros artículos.

Rechazó las censuras que se le dirijen por algunos periódicos, culpándole de que procede en los asuntos de subsistencias sin arreglo a un plan de conjunto.

Dijo que no podía tenerse un plan, porque hay que proceder en cada caso según las circunstancias y porque, además, al hacerse cargo de estos trabajos, no había estadísticas ni asomos de organización, y en veintinueve días no puede subsanarse tanto desbarajuste.

El Gobierno vigila porque la tasa se observe, toma medidas para abastecer los mercados, y hasta ahora lo va consiguiendo y no puede pedirse más.

Considera Burell asegurado el consumo de trigo hasta la próxima cosecha, y resuelto el problema de los transportes en lo referente a carbones y trigo.

Conferencia

García Prieto recibió la visita del embajador de Portugal, señor Vasconcellos, que celebró con el jefe del Gobierno una larguísima conferencia.

Mella y el mitin

Vázquez Mella ha hecho extensas manifestaciones acerca del mitin de las izquierdas.

Le parece natural que los elementos aliados intenten la propaganda de sus convicciones, y hasta lo considera conveniente, porque estamos en un momento en que nadie debe reservarse su opinión.

No cree que lo que se diga el domingo tenga importancia, pero si se equivocase y fuera preciso rebatirlo, Vázquez Mella contestaría desde la misma plaza de toros en un mitin que al efecto celebraría.

Aparte de esto, el resto de sus manifestaciones se redujo a un ditirambo de los imperios centrales y a decir que España atraviesa por una situación sumamente difícil.

—Por eso, interrumpió uno del corro, es tan delicada la vida de este Gobierno, que todos consideran como interino.

—Que lo sea o no, contestó el caudillo jaimista, poco importa, pero al fin y a la postre, ¿me quieren ustedes decir qué cosa hay que no sea interina en estos momentos?

VARIAS

Nombramiento

Ha sido destinado al regimiento de Castilla, el comandante don Francisco Sabarga.

El soldado indultado

El soldado indultado de la pena de muerte, que se le conmuta por la de reclusión militar perpétua, se llama Benigno García Blanco, perteneció al regimiento de Ceuta, y fué condenado por delito de abandono del puesto de centinela frente al enemigo.

Visita de inspección

Franco Rodríguez giró hoy una visita de inspección al Instituto de San Isidro.

Alarma en el Congreso

Por la tarde se produjo en el Congreso un accidente que ocasionó fuerte alarma. Cuando conversaban en el salón de conferencias las escasas personas que concurren estos días al Congreso, se escuchó un ruido como producido por la detonación de un cartucho de dinamita o de un petardo.

Algunos trozos de un cristal del techo cayeron junto al grupo más numeroso, no produciéndose una desgracia porque la alambrada impidió que cayeran los pedazos más grandes.

Se pensó que la rotura del cristal debía haber sido causada intencionadamente, pero los porteros que inspeccionaron la techumbre se pudieron cerciorar de que el accidente era casual y producido seguramente por la dilatación de algún cristal a consecuencia del fuerte calor que ha hecho.

El hipódromo de Aranjuez

Con grandísima brillantez se ha efectuado la inauguración del nuevo hipódromo. Desde las once de la mañana comenzaron a llegar automóviles, conduciendo a aristocráticas personalidades.

El número de los automóviles pasaba de ciento.

Los dos trenes especiales llegaron atestados de viajeros, que aprovechando la esplendidez del día, se dedicaron a pasear por los jardines, que están encantadores.

Otros viajeros examinaron el nuevo hipódromo, construido bajo la dirección personal del rey, y que es magnífico.

Los reyes llegaron a medio día.

A las cuatro comenzaron las carreras que estuvieron animadísimas.

Al anoecer regresaron a Madrid los reyes y los infantes.

Las «espantás» del «Gallo»

El suceso del día en Madrid ha sido la celebración del juicio de faltas en el juzgado del Congreso contra Mariano Mascaraque, por agresión a Rafael Gómez.

El «Gallo» se presentó conciliador y amable, dispuesto a perdonar y hasta a dar la razón a su agresor.

Declaró que como eran tantos los que le rodeaban al acabar la corrida, donde realmente había quedado desgraciadamente, no podía precisar si Mascaraque fué uno de los que intentaron agredirle.

El banderillero Cuco y otros testigos presenciales, reconocieron a Mascaraque. Este declaró resignado que llevaba varios días desesperado de que Rafael, olvidándose de lo que es y de lo que sabe, no hiciese más que dar «espantás» y bajonazos.

El día de autos se marchaba de la plaza cuando sintió el tumulto y se unió al grupo de los que increpaban a Rafael.

Como llevaba las manos en alto, dice Mascaraque, creyeron que trataba de agredir al «Gallo», pero jamás pensé en semejante cosa, y al contrario, recibí varios bastonazos. Yo sólo protesté de que Rafael nos timase el dinero por no darle la gana de torear.

El fiscal pronunció un informe muy elocuente, y el tribunal condenó a Mascaraque a cinco días de arresto y al pago de las costas.

Mascaraque oyó resignado la sentencia y un poco dolorido se permitió decir: «Esto sólo me faltaba. Me gasté el dinero en ver dar espantás al «divino» y ahora me condenan al pago de las costas. Pues sí que me sale el abono por una friolera.

Al oír esto Rafael, tuvo un rasgo de los suyos.

Se acercó a la mesa del tribunal y echando mano a la cartera, dijo: «No hay que apurarse: yo pago las costas».

Y las pagó en el acto.

Con esto Mascaraque se ha reconciliado con Rafael, que le prometió visitarle en estos días del arresto.

Otro metropolitano

En el ministerio de Fomento se ha presentado el anteproyecto de un ferrocarril subterráneo que enlace las dos estaciones de Atocha y Norte.

Se establecerá una estación central en un punto céntrico de Madrid.

El presidente del Supremo

Se encuentra muy mejorado de la enfermedad que padecía, el presidente del Tribunal Supremo, señor Aldecoa.

PROVINCIAS

Romanones busca casa y habla de política

San Sebastián.—En el expreso llegó el conde de Romanones, acompañado de la condesa de Velayos.

En la estación le esperaban las autoridades, los diputados provinciales del partido, el senador señor Tejada, el jefe de los liberales y muchos amigos.

Como los fotógrafos intentaran sacar algunas fotografías, el conde se opuso, diciendo: «Yo ya no soy nada».

Desde la estación marchó en automóvil a Oyarzun, donde alquiló el palacio Pica-vea para este verano.

Regresó a San Sebastián y cuando se dirigía al comedor del hotel Cristina, habló con los periodistas, mostrándose muy expansivo.

Anunció que se proponía descansar durante el verano, ocupándose lo menos posible de política.

Para eso piensa veranear en Oyarzun, donde de política no le hablará nadie, pues Oyarzun, añadió, es la cuna del integrismo.

Cree que no ocurrirá nada en todo el verano, por lo menos en lo que se refiere a política interior.

Las complicaciones vendrán del exterior, según ocurre desde que empezó la guerra.

Somanones apoyará al actual Gobierno. Estaba dispuesto a apoyar a cualquier Gabinete, y claro es, que tratándose de un Ministerio liberal, el apoyo que le preste será desinteresado, decidido y leal.

Un periodista le hizo observar que cuando se abrirían las Cortes, pues el Gobierno parece que ha consolidado su prestigio en el exterior.

Romanones contestó que sobre la apertura de la Cortes no hay nada resuelto, y que el Gobierno estaba consolidado también en el interior.

Hablando de su retirada del poder, dijo que la idea empezó a acariciarla en San Sebastián en septiembre último.

Aquí formó su convencimiento de la orientación que debía seguir España en la guerra y este convencimiento lo maduró luego a medida que los acontecimientos se precipitaban.

Un gobernante podrá equivocarse en sus juicios, pero no puede exigírsele que gobierne contra sus convicciones.

Romanones almorzó con el gobernador.

Regresará a Madrid el sábado.

Vapor embarrancado

Arcila.—A causa de la espesa niebla embarrancó el vapor francés *Vulcain*, que conducía 3.500 toneladas de carbón a Argelia.

En seguida que se tuvo conocimiento del suceso, acudieron las autoridades y se comenzaron los trabajos de salvamento, pidiéndose por la telegrafía sin hilos remolcadores a Ceuta y a Gibraltar.

Pronto llegaron tres que trabajan para poner a flote al buque.

Se dice que cerca del cabo Espartei hay otro vapor embarrancado, cuya nacionalidad se desconoce.

Liautey

Córdoba.—Llegó el general Liautey. Visitó la Catedral, el mercado y algunos otros puntos de la ciudad.

Marchó a Granada.

Concurso.—El marqués de la Frontera

Córdoba.—Se ha celebrado un concurso de ganados y de maquinaria agrícola, que ha resultado muy animado.

El premio del rey lo obtuvo el ganadero don Francisco Mariano Molina.

Presidió el concurso el diputado por Badajoz señor marqués de la Frontera.

Los sucesos de Portugal

Vigo.—Por conducto fidedigno se sabe que a consecuencia de los últimos sucesos se ha suspendido la salida de tropas que debían embarcarse para el frente francés.

Parricidio

Pontevedra.—En Ardales, el pastor Cipriano Sánchez intentó estrangular a un hijo suyo de corta edad.

A los gritos de la criatura despertó la madre y entonces Cipriano se volvió contra ella y la acuchilló, matándola.

Las causas del suceso han sido los disgustos que reinaban en el matrimonio.

El suceso ha producido honda impresión.

Combate

Alicante.—Hoy fondeó en este puerto el vapor inglés *Poterlysipe*, manifestando su capitán que esperaba en el puerto el convoy.

Por la tarde se hizo a la mar y a la hora se oyeron hacia Poniente varios cañonazos, divisándose al *Poterlysipe* y otro que disparaban.

No se sabe cuál haya sido su suerte.

DE LA GUERRA

La crisis austriaca

Berna.—Parece que la causa de la dimisión del conde de Tisza, ha sido la negativa del emperador a sancionar el proyecto del conde, sobre reforma electoral.

Se indican para suceder a Tisza, a Seversky, ex ministro de la Guerra, y al ex presidente del Consejo, conde Kunt-Hedervery.

Motines en Alemania

Zurich.—Dicen de Berlín que se han producido motines en muchas poblaciones de Alemania a consecuencia de la escasez de víveres.

También se han declarado en huelga muchos obreros de distintos oficios.

Según estos informes, la situación interna de Alemania es grave.

Carecen de confirmación oficial.

La paz, como los aliados

Washington.—En esta semana se enviará a Rusia la nota de los Estados Unidos contestando a la del nuevo Ministerio sobre la paz.

Los Estados Unidos expresarán que su opinión sobre la paz es la misma de los aliados, o sea la paz sin anexiones pero con la seguridad de que ha de ser duradera.

La contestación de Wilson será un párrafo del discurso de Ribot en la Cámara francesa.

Rusia, según Alemania

Nauen.—Por informes particulares se sabe que el generalísimo ruso, Alexeief, ha emitido un informe sobre la situación del ejército.

En ese informe se dice que no puede desconocerse que el empuje del ejército ruso ha disminuido considerablemente en estos últimos meses a consecuencia de una parte de la desorganización en que la autocracia tenía todos los servicios, y después a la indisciplina que se ha producido por consecuencias de la revolución, pues los soldados intervienen indirectamente en las órdenes y no obedecen más que a los oficiales que simpatizan con la exaltación de sus opiniones.

El ejército se resiente además de la falta de municiones, pues la revolución ha desorganizado el trabajo en las fábricas.

También en el informe se habla de los resultados de la guerra submarina, que se califican de desastrosos para Rusia, que en lo que va de año ha perdido de su tonelaje de la marina mercante setecientas cuarenta mil toneladas, más que en todo el año pasado.

Alexeief propone las medidas que deben adoptarse para evitar los males que denuncia en su memoria, pero parece que las medidas no han sido del gusto del Comité de obreros y soldados a quienes se someten en San Petersburgo todos estos asuntos y no serán aceptadas.

Como Alexeief insinúa que si no se le hace caso presentará su dimisión, el ministro de la Guerra se ha anticipado, prohibiendo por su orden del 14 la dimisión de los que desempeñen cargos al frente del ejército.

La prensa moscovita inserta parte del informe, sólo en lo que se refiere a extremos favorables al Gobierno provisional, y en la parte que ataca al antiguo régimen, pero la censura no ha dejado publicar el resto.

Homenaje al cura de Los Santos

(POR TELÉGRAFO)

Los preparativos.—Manifestación popular.—Otras noticias

Adelantan rápidamente los preparativos necesarios para la fiesta que en honor del cura de Los Santos se prepara.

Se ha organizado la comisión que ha de recibir a los forasteros que han sido invitados al homenaje.

El Debate ha comunicado la salida de la corte del propagandista señor Carrasco y del redactor de su periódico L. Medina Tavares.

La Escuela Normal de Maestros ha conferido poderes para que la represente en el solemne acto, al señor presidente de la Diputación provincial, don Manuel Durán Candalija.

A petición del pueblo, se celebrará una manifestación que, dada la animación que reina, promete ser grandiosa; en ella tomarán parte todas las asociaciones, hermandades y entidades, además de los alumnos de las escuelas parroquiales en sus distintas secciones, socios del Sindicato y representaciones de las diversas escuelas filiales con sus banderas.

La manifestación partirá de la plaza de la Constitución y recorrerá las calles más importantes de la población y se dirigirá al sitio en que ha sido colocada la lápida para asistir al acto de su descubrimiento.

Terminada la ceremonia anterior, la Corporación municipal, presidida por el alcalde don Julián Gordillo, pasará al salón de actos de la escuela para entregar al doctor Fernández Santana el título de hijo adoptivo del pueblo, consistente en un lujoso diploma que ha sido costeado por el alcalde presidente y comisión organizadora.—Comisión organizadora.

Se arriendan

los agostaderos, derechos de siembra y demás aprovechamientos del cuarto de la dehesa de «Guadajira», denominado «Lomos y Pulgas», término de Lobón.

Para tratar, con el Administrador judicial don José Cienfuegos, en Mérida.

Del vivir**Tomadura de pelo y...**

La muy histórica si que también amplia calle de Morales, presencié anoche un escándalo extraordinario y fuera de abono.

Como protagonistas actuaron Felipa Morales, María Vaca e Isabel Pereira, que interpretaron fielmente sus respectivos papeles, de donde hay faldas hay jaleos.

No hay por qué decir que los dimes y directes causaron efectos atortolantes entre los transeúntes, y que las greñas evolucionaron a todo vapor.

¿Hombre, y que luego haya primos que acudan al cinematógrafo?...

Globo derribado

A veces me siento intervencionista y otras veces neutral.

Yo digo, si España entrase en guerra en pro o en contra, desde luego me gustaría que fuese en pro de Alemania, y que me perdonen los aliadofílos, nuestra intervención sería provechosa.

He ahí lo que una hija de Emilia Cabeza hizo ayer sin tomar ofensiva ni emplear gases asfixiantes: Llegó al «Progreso» (almacén de muebles), descargó un torpedo contra el globo eléctrico de su fachada y pun... hecho cisco, sin apelar a fuerzas mayores.

Como ustedes habrán visto, la cosa no tiene gracia, ¿verdad?

¡Pues pregunténselo al dueño del objeto estriturado!

¿Qué pasa en San Roque?

Señores vecinos de la barriada de San Roque y caseríos adyacentes, que se están ustedes poniendo como para homenajearlos con los frecuentes escándalos que tan a diario producen.

Yo no los quiero mal a ustedes, pero como den lugar a que cale *mon chopó* a los Wilson y gire una visita a la tan careada barriada, quedaremos muy a malas.

¿Les parece a ustedes digno de una barriada santa, tener en completa tensión nerviosa a los convecinos de vivienda?

Josefa Preciado, Manuela Rodríguez, María Victoria García y Josefa Martínez, en la pasada noche armaron con su peculiar diplomacia un *tango thé* que fué el desampañe.

Hubo insultos para los *papás* ausentes y además una de tirones de greñas enorme.

A ver si reaccionamos un poco, queridas convecinas.

EL C. DEL GRIFO.



LA SEÑORA

D.ª Matilde Macías Ortíz

FALLECIÓ A LAS ONCE DE LA NOCHE DE AYER

A los 41 años de edad

E. P. D.

Su desconsolado esposo; hermanas Cándida, Herminia y Angel; hermano político don Vicente Moratinos; tíos, primos y demás parientes,

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan asistir al entierro, que tendrá lugar esta tarde a las cinco y media, desde la casa mortuoria, Concepción, 21, a la capilla de San Sebastián, por lo que les quedarán agradecidos.

Badajoz 25 mayo 1917.

Audiencia**Causa por homicidio**

Ante la Sección primera de esta Audiencia, formada por el presidente señor Ruiz y los magistrados señores Carrasco y Cisneros, se ha celebrado hoy la vista pública de la causa instruida en el juzgado de Badajoz por el delito de homicidio contra Pedro Suárez Vargas.

Asiste como representante de la ley, el abogado fiscal sustituto señor López Chacón, quien relata los hechos en la siguiente forma:

El día 13 de diciembre de 1914, el procesado Pedro Suárez Vargas, que hacía vida marital con Josefa Campos Carballo, tuvo con la Josefa una disputa en una habitación próxima al comedor de la casa, y al salir de dicha habitación al mismo, como la Josefa le dijese que se marchara de su casa, que no le quería, dicho procesado con un revólver hizo dos disparos seguidos contra la Josefa, hiriéndola en el segundo disparo, a consecuencia de cuya herida falleció a los pocos días.

El fiscal sostenía que estos hechos constituyen un delito de homicidio simple, sin circunstancias modificativas de responsabilidad y pide para el delincuente la pena de catorce años, cuatro meses y un día de reclusión.

La prueba, que fué bastante laboriosa, fué hábilmente dirigida por el señor fiscal, quien pronunció un elocuente informe.

La defensa, encomendada al señor Giménez Cierva, defendió con gran brillantez la tesis de sus conclusiones.

Previo el imparcial y acertado resumen de la presidencia, el jurado dictó un veredicto de culpabilidad, pero apreciando algunas atenuantes, por lo que fué condenado el reo a doce años y un día de reclusión, accesorias y dos mil pesetas de indemnización.

EL TESORO

Ultramarinos y coloniales
Echegaray (antes Soledad), 19.

Es la casa que más afina en precios

De Instrucción pública**Pidiendo oposiciones**

A la Dirección general se han remitido las instancias de los siguientes maestros que desean tomar parte en las oposiciones de 2.000 pesetas.

Maestras.—Doña María Luengo, doña

Consuelo Alonso, doña Felisa Arias, doña Isabel Carrillo, doña Carmen Valle, doña Angeles Puerta, doña Isabel Márquez y doña Matilde García.

Maestros.—Don Antonio Triviño, don Rafael Santana, don Luis Porro, don Felipe Molina, don José M.ª Gallardo y don Valeriano Delgado.

Noticias varias

Remítense a la Dirección general oficios modificados de petición de traslado de don Alfonso Fernández y don Antonio Silva.

—A doña Marcela Rubio, de Berlanga, se le devuelve, desestimada, su petición de traslado, por consorte.

—Enviase a la Dirección general expediente de jubilación de don Francisco Romero.

—Al alcalde de Hinojosa, se le remite título de interino a favor de don Modesto Hurtado.

—Al de Albuquerque se le envía otro interino a favor de don José Gómez.

—A la Dirección general se le remite instancia de doña Eugenia Vega, pidiendo plenitud de derecho.

—Al rector de la Universidad central enviánselo recibos acreditativos de haber entregado a don Fernando Gragera, su título de bachiller; a don Juan Hidalgo, el suyo de licenciado en Medicina, y a don Francisco Hernández, el de practicante.

Para su entrega al interesado, se le envía al alcalde título de interino a favor de don Manuel Santiño.

Importante

Para diligenciar sus ascensos remitirán sus títulos administrativos las siguientes maestras:

Doña Benilda Escobar, doña Rita Martínez, doña Blanca Paz Padilla, doña María Teresa de los Reyes Masuco, doña Dolores Campomanes, doña Gregoria Mendoza, don Juan B. Pérez Fuentes, doña Isabel Oliva Dupido y doña Guadalupe Rubio.

Circular importante

En el Boletín Oficial de esta provincia correspondiente al día 19 del actual, se publica una circular importante para todos los maestros interinos salientes que deseen figurar en la lista de esta provincia.

Encuétrase en esta Sección para que lo recoja el interesado, un título de licenciado en Derecho de don Ricardo Gironza de la Cueva.

Exámenes en la Normal de Maestros

El próximo día 1.º de junio darán comienzo, a las nueve de su mañana, los exámenes de ingreso en esta Normal de Maestros, el día 2 los exámenes libres por grado, rigiendo el orden de prelación en las asignaturas.

El tribunal de ingreso lo forman don Rafael Morales, don Gaspar de la Cruz y don Rodrigo Almada.

De Ciencia.—Don Esteban Blanco, don Enrique Justo y don Rodrigo Almada.

De Geografía e Historia.—Don Rafael Morales, don Gaspar de la Cruz y don José López Prudencio.

Gramática castellana, Pedagogía, Historia de la Pedagogía y Derecho.—Don Rafael Morales, don Gaspar de la Cruz y don Manuel Saavedra.

De Francés.—Don Manuel Saavedra, señorita doña Purificación Delgado y don José López Prudencio.

De Religión.—Don Gaspar de la Cruz, don Rodrigo Almada y don Ambrosio Arroyo.

De Dibujo.—Don Esteban Blanco, don Enrique Justo y don Adelardo Covarsí.

De Caligrafía.—Don Manuel Saavedra, don Rodrigo Almada y don Ramón Mendaña.

De Música.—Don Esteban Blanco, don Manuel Saavedra y don Ildefonso Escudero.

De Práctica de enseñanza.—Don Rafael Morales, don Esteban Blanco y don Enrique Justo.

MANUEL SOLIS, electricista
Prim 36, Teléfono 283.

Velada literaria

Nuestro particular amigo el cónsul de Portugal en Badajoz, don Abel d'Aguilar Oteda, para festejar el cumpleaños de su distinguida esposa y el aniversario de su enlace matrimonial, proyecta celebrar el día 30 del corriente una velada literaria, que dedicará a los artistas extremeños.

La nota que el señor d'Aguilar nos ha remitido, dice:

«Los cónsules de Portugal en Badajoz, aprovechando el festivo del día 30 de los corrientes (cumpleaños de la señora y del casamiento) llevarán al efecto, por la noche, en los salones del consulado, una velada literaria artísticomusical, en la que tomarán parte valiosos elementos locales y de la vecina ciudad portuguesa de Elvas.

Dicha fiesta será en homenaje a la prensa y artistas locales, a fin de ser patentizado su aprecio por esta noble ciudad de Badajoz y sus fuerzas vivas.

De los artistas que lo deseen, serán expuestas parte de sus obras que se dignaren para tal fin enviar al consulado, y de las que darán conocimiento lo antes posible, para saberse con qué elementos puede contarse.

Don Adelardo Covarsí ofreció ya una de sus más bellas y típicas obras, y lo

mismo se espera de don Antonio Juez, Rebollo, Julio Antunes, Amaya, etc.

Los literatos podrán enviar poesías o prosa alusivas, las cuales serán recitadas en el acto.

Una de las salas será adornada con profusión de flores e iluminada además de una decoración de homenaje, para que la exposición tenga un carácter de puro arte.

Serán invitados, además de las autoridades, los homenajeados, Instituto, Ate-neo, Casino, las amistades de los cónsules, siendo distribuido un programa detallado de la velada, que promete ser interesante.

Se espera que elementos del Liceo de Artesanos tomen parte, así como se espera sean cantados fados y otras canciones portuguesas.

Por último, será ofrecido un *thé* y *champagne* de honor a los invitados que se dignaren asistir, terminando con un baile de sociedad.

SE VENDE

una noria seminueva de gran potencia. Dirigirse a don Joaquín García Duro, taller de máquinas de las Aguas del Gé-vora, junto a la cabeza del puente, Badajoz.

De Bodonal de la Sierra

Procedentes de Fregenal, después de actuar con grandioso éxito en los pueblos más importantes de la provincia, y de paso para Huelva y otras capitales andaluzas, donde van ventajosamente contratadas, se encuentran actuando en el teatro de esta localidad, las simpáticas duetistas y bailarinas, «Hermanas La Villa», y el notable ilusionista, «Gran Climent».

Las «Hermanas La Villa», a pesar de ser casi dos niñas, son dos artistas consumadas, pues es imposible dar más perfección a los números que ejecutan por el gusto, finura y elegancia con que se presentan, siendo aclamadas todas las noches en su variado repertorio y obligadas a repetir todos los números.

El ilusionista «Gran Climent», es sin duda lo mejor que ha pasado por aquí en este género, pues sus trabajos han constituido un verdadero éxito, dejando maravillados a cuantos los presenciaban por la maestría y destreza con que ejecuta sus sensacionales experimentos, todos ellos originalísimos.

También es muy aplaudido el profesor don Antonio González, por el acierto al dirigir todos los números.

Unan estos verdaderos artistas a los muchos ya recibidos nuestro aplauso más sincero.

RAFAEL GALLARDO GIMÉNEZ.
23-5-1917.

Información frumentaria

Relación de las especies que fueron introducidas ayer en esta capital:
Harina, 4.000 kilogramos; café, 775 ídem; chocolate, 75 ídem; vinos comunes, 1.600 litros.

Matadero municipal

Ayer se sacrificaron las siguientes matanzas:

Don Miguel Rodríguez, un eral, que pesó 202'973 kilogramos; don Francisco Alfonso, un toro, 280'088; don José Anselmo, nueve lechales y un chivo, 78'500; don Rosendo Sosa, cinco lechales, 41; don Mariano Anselmo, 10 chivos, 73'710; don Juan Rodríguez, 10 chivos, 79; don José Calderón, cuatro ovejas y 10 lechales, 127'450; don Francisco Alfonso, 20 chivos, 170'250; don Juan Ortíz, 15 lechales, 123.

Total, pesaron, 1.291'811 kilogramos.

VENTA

de trescientas ristes de ajos, de superior calidad, a 0'50 peseta cada una.
Darán razón, calle Vicente Barrantes, 37.

Sección religiosa**Santoral del día**

Viernes 25.—San Gregorio VII, papa y confesor. Rito doble. Color blanco. Oficio y misa del santo.

Santos del día: Bonifacio IV, Urbano, papas; santa María Jacoba, Dionisio, Zonobio, Aldelmo, obispos.

Cultos solemnes en honor de la beatísima Trinidad

El próximo sábado, 26, dará principio la solemne novena que las religiosas trinitarias de esta capital celebran anualmente con todo esplendor en su convento de la Paz, en honor y gloria del agosto e inefable misterio de la Santísima Trinidad.

Todos los días, a las siete de la mañana, se celebrará el santo sacrificio de la misa.

Por la tarde y a las siete y media se expone a Su Divina Majestad, a continuación el canto del trisagio, el ejercicio de novena y plática, terminándose con los gozos y la reserva.

El último día de la novena, a las siete, dará la comunión general el muy ilustre señor provisor doctor don Enrique Triviño; a las diez y media la misa solemne, en la que predicará del agosto e inefable misterio el presbítero don Aquilino Díaz Gallar-

do, cura párroco de la Concepción, de esta ciudad. Terminada la misa solemne, se dará la absolución general de la orden.

Señores sacerdotes encargados de las pláticas

Día 1.º Licenciado don Felipe Rubio Piqueras, beneficiado.

Idem 2 Don José María Pérez Lago, auxiliar de Santa María.

Idem 3 Don José Sanchis Suárez, beneficiado.

Idem 4 Don Felipe Rubio Piqueras.

Idem 5 Don Florentino Martín, capellán de penales.

Idem 6 Don Felipe Rubio Piqueras.

Idem 7 Don Felipe Rubio Piqueras.

Idem 8 Don José María Pérez Lago.

Idem 9 Licenciado don Eustasio Monzón, beneficiado.

EL TUNEL.—VINOS

Los exquisitos de «Doña Teresa» se venden a 4'50 pesetas arroba.

JESÚS RIVERA.—BADAJOZ

Martín Cansado, 3.—Teléfono 330

NOTICIAS

Ayer falleció en Badajoz la señora doña Matilde Macías Ortiz, persona que gozaba de generales simpatías entre cuantas personas la conocieron en vida.

Con tan triste motivo damos nuestro más sentido pésame a toda su familia por la desgracia que en estos momentos les aflige.

Esta tarde, a las cinco y media, tendrá lugar el entierro desde la casa mortuoria, Concepción, 21, a la capilla de San Sebastián.

Rogamos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

—**Anales extremeños.**—El editor don Vicente Rodríguez, ha tenido la atención, que agradecemos; de enviarnos el primer número de *Anales extremeños*, publicación cuya tendencia es difundir lo más saliente que en todos los órdenes de la actividad humana haya en cada pueblo de Extremadura.

Aparte del mérito del primer folletito dedicado a Azuaga, la idea nos parece muy oportuna y deseamos que el éxito corone estos esfuerzos en favor de nuestra cultura.

—El día 30, a las nueve de la mañana, es el día señalado por la Comisión mixta para la declaración de los soldados del cupo de Badajoz.

—Ha ingresado en la cárcel para cumplir una quincena por flasfema, la vecina de esta localidad, Carmen González Ríos.

—Por los agentes municipales ha sido recogido el mendigo Francisco González.

—Han sido nombrados auxiliares recaudadores de cédulas personales, don Faustino Percamps Riero, para el pueblo de Manchita; don Marcial Rodríguez Grande, para Santa Amalia, y don Ramón Soriano Torrejoncillo, para Medellín.

—Igualmente ha sido nombrado don Mariano Guzmán, auxiliar ejecutivo de las zonas de Herrera del Duque y Puebla de Alcocer.

—Se nos ruega hagamos constar que en la información que apareció días pasados de nuestro corresponsal en Mérida, tratando del esclarecimiento del robo de una cartera, intervino activamente don Pedro Morealeda, capitán de la benemérita.

—Se han reanudado las obras de la pavimentación, dando comienzo éstas por la plaza de Cervantes.

—Acaba de ponerse a la venta un nuevo libro de versos del inspirado poeta extremeño Manuel Monterrey. Precio, 2 pesetas.

De él nos ocuparemos con la extensión que merece.

—En el paseo de Pi y Margall han dado comienzo las obras del nuevo edificio de Correos y Telégrafos.

—Se desea comprar un motor de dos caballos, de 240 voltios, corriente continua. Ofertas a esta Administración.

—Se desea un maquinista para un motor de gas pobre, de fácil manejo. Dirigirse a esta Administración.

—**Baldomero García** avisa a su clientela que ahora tiene la **Sombrerería** en el número cinco o sea frente a la casa donde la tuvo siempre.

—**No confundirse**, pues en la casa que la tuvo tantos años, han puesto otra que no es suya.

—**Venta de un coche familiar, seminuevo**, con cinco luces, muy ligero y de buen gusto, con guarniciones inglesas y catalanas.—Darán razón en la Administración de este periódico y en el taller de coches de Galo Martínez.

Automovilistas

Si tenéis acumuladores estropeados, los arregla con prontitud y economía

José Morcillo Caldera

Instalador mecánico-electricista

San Gabriel, 4.—Badajoz

Motores a gasolina y aceites semicrudos, desde 625 pesetas.

De mercados

Almendralejo
—Se compran botellas envases de vino forma jerezana y Rioja.
Dirigirse dando precio a don Miguel Nieto Marín. Fábrica «Santa Bárbara».
—Don José M. Jiménez López, tiene a la venta vinos blanco y tinto, a 24 y 22-50 pesetas, respectivamente, el hectólitro.
—Los vinos blancos ofrecen una graduación alcohólica de 13 a 14 grados y los vinos tintos de 14 a 15 grados.
Sobre vagón y envase comprador, una peseta más por hectólitro.

Alburquerque
Doña Carmen López vende treinta arrobas de vino bueno, de su cosecha, a 20 pesetas la arroba de 24 litros. Calle Arenal, 9.

Badajoz
Don Antonio Ruiz Domínguez tiene a la venta 80 fanegas de garbanzos blandos de superior calidad. Para tratar, con referido señor, calle Melchor de Evara, 46.—Parador de Santa Lucía.
—Don José Rincón Funes tiene a la venta: Segadoras atadoras «Deering» y «Plano». Guadañadoras, aventadoras, rastrillos y varios otros aparatos, en maquinaria agrícola, en perfecto estado de servicio, y que cedería en buenas condiciones de venta.
El mismo señor vende en perfecto estado de trabajo: Distribuidora de abono. Sembradoras «San Bernardo». Arados del país y de vertedera. Gradas. Paja en pacas de la última cosecha. También vende plantas de olivo carrasqueño, con criadero, de gran desarrollo y con fruto ya producido en varios años.
—Don Emilio García compra almendras dulces con cáscara.
Para tratar, con dicho señor, calle Doblados número 9, bajo.
—Corcha.—Con nueve años, a sacar el año 1917, a cinco kilómetros de Badajoz, la vende don Urbano Navascués, calle Benegas, número 14, principal.
También vende una incubadora moderna y una estufa para calentar habitaciones.
—Hay a la venta un buen tronco de caballos y coche jardinera.
Una caseta de madera instalada a la salida del puente de Palmas, mostrador y doce veladores de hierro y un mostrador de mármol.
Un potrero domado.
Un par de guarniciones inglesas.
Todo en buenas condiciones. Razón, Prim, 41 principal.

Corte de Peleas
—VENTA de leche pura de cabra a 0'60 y vaca a 0'50, de superior calidad, procedente de ganado de campo; de siete a nueve de la mañana en el corralón de Montero, en la calle Larga.
—Leche de cabra y vaca se vende a todas horas y de superior calidad a 50 céntimos litro en casa de don Félix Pastor, San Agustín, 5.

Corte de Peleas
Don José Carrasco García tiene a la venta 500 borros merinos, blancos, con buena lana y clase.
Para tratar, con dicho señor en el Entrín Bajo (Corte de Peleas).
Los borros, durante el mes de abril, pueden verlos en la dehesa «La Nava», término de Barcarrota.

Castaña
—Don Daniel Vela Méndez, tiene a la venta 400 arrobas de aceite de oliva, nuevo, de buena calidad.
Para tratar, con dicho señor en el Entrín Bajo (Corte de Peleas).

Ferla
Se vende corcho, a sacar en el año 1917, en una finca muy próxima al pueblo de Ferla.
Para tratar, con don Manuel García Goitia, en Zafra.

Fuente de Cantos
Don José Bueno tiene a venta 288 fanegas de cebada al precio de 10 pesetas una.
—Don Pedro Macías Sánchez, tiene a la venta varios vagones de habas.
Ofertas, a referido señor en dicho pueblo.
—Don Fernando Marroquín tiene a la venta 400 fanegas de cebada al precio de 10 pesetas una.

Higuera de la Serena
Don Eduardo Romero tiene a la venta más de 1.000 arrobas de lana fina, de buena calidad y descargada, del corte de este año.
Para tratar con dicho.

Hornachos
Se vende un burro garañón de seis años, de tres dedos más de marca, pelo rucio claro, empedrado.
Para tratar, con su dueño Julián Cáceres Teno, en Hornachos.

Magacela
Se vende un buey de seis años, castaño, de mejorables cualidades y amaestrado en la carreta y el arado.
Para tratar con Dionisio Moreno y Chamizo, en el mismo pueblo.

Monesterio
Se venden seis centrifugas sistema «HIND LUND»; un sator doble, del mismo sistema y una lavadora vertical.
Para tratar, con los señores Sayago Hermanos, fábrica de harinas, Monesterio (Badajoz).

Palomas
Don Alonso Macías de Quirós tiene a la venta 20 fanegas de garbanzos de gran tamaño y de mejor calidad. Para tratar, en Palomas con dicho señor.

Santa Marta
Don Juan Díez tiene a la venta 23.000 kilos, y sean 400 fanegas de garbanzos de media cochuero y buen tamaño.

Talavera la Real
Se venden dos pares de piedras «La Ferté», de 1'30 centímetros y 1'35 de diámetro. Razón, Francisco Salguero Pérez, fábrica de harinas en Talavera.

Villar del Rey
Don Antonio Santos tiene a la venta de tres a cuatro vagones de avena.
Para tratar con dicho señor.

Villalba de los Barros
Don Ponciano Rubio tiene a la venta 3.500 haces de caña de superior calidad para techos.
Para tratar, por carta o con dicho señor en Villalba de los Barros.
—Don José Bueno y Casillas tiene a la venta, en buenas condiciones, 1.000 arrobas de aceite de la última cosecha.
—Don Joaquín Bueno y Casillas vende el corcho, para sacar este año, de las fincas «Chaparral», «Fuente del Judío», «Santo Domingo», «Charcón» y «La Rosa».
Para tratar, con dicho señor, en referido pueblo.

Valencia del Ventoso
Doña Clotilde Martínez Navarro, tiene a la venta 100 varas para carro y 200 limones y tendales de álamo negro próximo a la Estación del ferrocarril.

Para tratar, con don Manuel Alvarez Gallardo en esta villa.

Valdetorres
Don Eusebio Donoso Cortés, tiene a la venta 8.000 arrobas de vino blanco y 4.000 de tinto. También vende 150 corderos.
—Don Pelayo Cortés, vende 400 arrobas de aceite de esta cosecha.
—Don Pedro Muñoz Hurtado tiene a la venta 300 arrobas de vino tinto y 100 de vino blanco.
Para tratar con dichos señores en Valdetorres.

Zalamea de la Serena
Se venden 500 chopos en la finca denominada «El Chaparral» propiedad de don Diego Carrasco. Para tratar con el guarda de la finca.

Málaga
Se desean comprar diez vagones de habas cochineras o mazaganas, cinco vagones de garbanzos y dos de trigo.
Dirigirse dando precios a don Santiago Pérez, plaza de las Biedmas, 14, Málaga.

Bilbao
Compráramos grandes y pequeñas partidas de cebada, avena, habas, garbanzos y productos similares.
Ofertas (sobre vagón estación, incluyendo envases) y muestras, diríjanse a A. Gallardo y T. de Prádanos. A. Recalde, 21, Bilbao.

TRANSACCIONES
Don Joaquín Casallo, de Medellín, ha vendido a una casa de Béjar 400 arrobas de lana fina, a 36'50 pesetas arroba.
—Don Eladio Gómez, 350 arrobas de lana a 34 pesetas.

De Villanueva del Fresno

Haciendas locales

Con motivo del reciente viaje realizado a esa capital por la alta y prestigiosa personalidad, con tanto acierto designada por el ilustre jefe del partido conservador para la jefatura y dirección del mismo en esta nuestra provincia tan olvidada de los gobiernos como necesitada de hombres de iniciativas y progresivos que procuren conocer sus necesidades y remediarlas, se han congregado en Badajoz importantes personalidades de toda la provincia para testimoniar su afecto y adhesión a la política conservadora y a las personas que la representan y tratan de llevarla por nuevos derroteros.
Basta leer la lista de los reunidos para observar el gran movimiento de opinión y de simpatías que ha despertado en la provincia entera la asidua y fructífera labor del señor marqués de la Frontera en favor de la agricultura y de la ganadería que constituyen nuestra principal y casi única fuente de riqueza.
El entusiasmo y admiración que nuestra provincia siente por el diputado a Cortes por Badajoz, señor marqués de la Frontera, es debido a que su gestión en pro de los intereses materiales de Extremadura, pone de manifiesto la orfandad en que hemos estado sumidos durante tantos años y también nos ha enseñado que al espíritu de los hombres nada cuesta derrocar los idolos que ellos mismos han creado, cuando esos idolos se apoyan en un pedestal de barro y corresponden con desdenes injustificados y olvidos imperdonables a quienes les otorgaron su representación para que tan mal uso hicieran de ella.

Por personas distinguidas de ésta, amigos entrañables del marqués de la Frontera y perfectamente identificados con su política desde que este señor se presentó por primera vez diputado por la circunscripción, sabemos que se ha acordado para las próximas elecciones municipales llevar a los ayuntamientos a las personas de mayor prestigio y cultura de los pueblos, con lo que se trata de matar el caciquismo, pues de este modo se evita con facilidad que el cacique mueva a su antojo esos ridículos muñecos de la farsa que se mueven a impulsos del que tiene en sus manos los hilos imperceptibles con que los sujeta o los hace bailar según su capricho o conveniencia. Quien administra bien su casa tiene mucho conseguido para administrar también la de todos que es el Municipio y es un deber de civismo y de conciencia prestarse a salvar los pueblos en que se vive cuando se ve que van a la bancarrota y a la ruina, pues la ruina del Municipio suele envolver la de los particulares.
Mientras esto no deje de ser una ilusión y se convierta en realidad; mientras las haciendas locales no caigan en manos responsables y competentes; mientras a los ayuntamientos no vayan a hacer administración y no política, hombres de independencia social y económica, de reconocida nonradez y probidad, los pueblos seguirán riñendo por el poder y la tranquilidad no reinará nunca en ellos.

J. V. S.
21-5-917.

COMISION MIXTA
Sesión del 23 de mayo
ZARZA ALANJE, 1917.—Pendientes de expedientes, Fernando Romero Gardillo, Manuel García Pulido, Antonio Benítez Galán; exceptuados, Ramón Macías Blázquez, Pedro Guerrero García, Alfonso Moreno González, Manuel Benítez Benítez; pendiente de observación, Pedro Romero Merino; temporales, Domingo Sánchez Macías, Juan Amado Pérez, Gerónimo Romero Cerrato, Marcelino Guerrero Carroza; soldados, Ildefonso Barrero Guerrero, Juan Pérez Barrero, Francisco Cerrato Blázquez, Juan Rodríguez Benítez, Domingo Cortés Romero.
Revisión de 1916.—Exceptuados, Juan Farrona Prieto, Bartolomé Dicha Corchue-

Aceites Lubrificantes para Maquinaria DE LA S. A. ESPAÑA

«MOTOROIL», aceite especial para el engrase de automóviles. Pedido en todos los buenos garages de España. Cuando lo uséis, os convenceréis que es el mejor que se conoce.

REPRESENTANTES EXCLUSIVOS

Sucesores de E. Steinfeldt, calle del Prado, 15.—Teléfono número 984. MADRID

ABONOS

Superfosfatos, nitrato de sosa de Chile y sulfato de cobre

DE LA

COMPANHIA UNIÃO FABRIL DE LISBOA

VENTA DE ESTOS ABONOS:

- EN BADAJOZ Don Rafael López Gutiérrez.
- EN MERIDA Don Antonio Moreno Barrena.
- EN DON BENITO Don Narciso del Campo.
- EN QUINTANA DE LA SERENA Don Venancio de la Cruz.

Graduación garantiza Buen saquerío. Perfecta pulverización.



Marca de fábrica. Nota: Contrariamente a lo que se dice, la actual guerra europea no ha motivado la más mínima reducción en la producción de superfosfatos de nuestra fábrica, QUE ES LA MAYOR DE LA PENINSULA. Pueden, pues, nuestros clientes estar seguros de que todos sus pedidos serán inmediatamente servidos.

De Entrín Bajo (CORTE DE PELEAS)

Con toda solemnidad y como nunca esperábamos, se ha celebrado la función de nuestro glorioso patrón San Isidro, merced a la actividad de la Junta organizadora y al celo de nuestro querido párroco. Y dignos de mención y de toda alabanza, son los trabajos y cooperación de la señorita Luisa Toribio, joven de acendrada piedad y alma de toda fiesta religiosa que en este nuestro pueblo se celebra.
Como los santos se conocen por las visperas, las del nuestro se festejaron quemando una hermosa colección de fuegos de artificio, obra del inteligente en la materia don José Naharro.
A las cinco de la tarde, llegó la banda de música de Feria, que dirige el franciscano terciario don Francisco Becerra, y como de rúbrica, se dirigió a la morada del señor alcalde, donde dió comienzo su agradable y armonioso repertorio, haciendo después el recorrido por las calles de la población.
A las ocho de la noche se abrió la tómbola que, para allegar fondos, costeó y organizó la Junta; allí eran de admirar, tanto las primorosas labores y valiosos objetos donados, como la estética y agradable gusto de su colocación.
Llegó el día 15 con todas sus galas y atractivos; los acordes de la música que recorrió las calles tocando diana, pusieron en vigilia a los que no lo estaban.
A las once de la mañana dió comienzo la función, cantando la misa en tono muy solemne nuestro párroco don José Martín, interpretando a las mil maravillas la de Cicognani la orquesta de la banda.
Don Juan J. Lázaro, párroco de Torre de Miguel Sesmero, nos hizo el panegirico del santo; con frases elegantes y en párrafos muy elocuentes, nos convenció de que la humildad es necesaria para ser ensalzados a la eternidad feliz y nos manifestó en alto relieve la humildad y gran santidad de San Isidro.
Encantadora resultó la comunión que tuvo lugar durante la misa. Las niñas Eustasia y Virginia Toribio, vestidas de blanco y con trajes ad hoc, recibieron por vez primera en su pecho al Rey de reyes, al Prisionero del Sagrario, cantándose durante el acto motetes alusivos al acto.
Terminó la función religiosa, con la carrera triunfal de nuestro santo por las calles de este su pueblo, que le adora y rinde de vasallaje.
Muchos fueron los forasteros que nos honraron con su agradable presencia; de Torre de Miguel Sesmero, los simpáticos Rivera, Sánchez, Rico, Méndez etc.; de la Corte, las señoritas Ana M. Maqueda, y Eusebia Carrasco; de Santa Marta, Manolo Jaraquemada, Díez, Muñoz, Balsera, Santos; de Almendral, Arturo Giral, don Paco Gutiérrez y distinguida familia de Almendralejo, y otros muchos que por amor de la brevedad se omiten.
Y, antes de terminar, he de manifestar que en este pueblo reina Cristo; que la nota sobresaliente, la que puso de manifiesto la religiosidad de las jóvenes de este pueblo fue el ostentar en su pecho, sobre su corazón, en el lugar que pudieran ocupar vistosas flores, la medalla de Cristo Rey, que el celo y relevante bondad de la superiora de las Hijas de Cristo Rey de Torre de Miguel Sesmero donó a las señoritas de este pueblo, que atraídas por el eco prodigioso y merecida admiración de que gozan en estos contornos, fueron a visitar su colegio.

Reciba por ello la más efusiva enhorabuena, que le envía desde las columnas de este periódico, la Junta organizadora y muy especialmente la señorita Luisa Toribio a quien Dios premiará todas sus buenas obras, de su affmo. s. s.,
JUAN DE DIOS.
Entrín Bajo, mayo, 1917.

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para el 25
Parada, Gravelinas.
Jefe de día, coronel de Villarrobledo don José Sanz.
Imaginería, teniente coronel de Castilla don Juan Guillén.
Hospital y provisiones, cuarto capitán de Villarrobledo.
El general gobernador, Villalón.

ESTACION METEOROLOGICA DEL

Instituto general y técnico de Badajoz

OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

	Ocho de la mañana	Cuatro de la tarde
Barómetro en mm	750'2	747'6
Temperatura C.º	17'8	29'4
Humedad por %	78	37
Viento	E.	N. E.
Dirección	1	1
Fuerza (0 a 9)		
Lluvia (litros por metro cuadrado)		
Agua evaporada	3'1	
Estado del cielo	Despe.º	Despe.º
Temperatura máxima al sol	39'8	
Temperatura íd. a la sombra	29'6	
Temperatura mínima	12'4	

Jardinera. Se vende en buenas condiciones. Razón, Menacho, 20.

Tren de trilla completo seminuevo marca «Marshall», se vende en muy buenas condiciones por no poderlo explotar su dueño; tiene locomotiva de 36 caballos de fuerza, trilladora, tamaño mayor y último modelo con engrasadores automáticos de baño constante y elevador y alimentador automáticos y su zarandón de paja, todo cito, lo más perfecto y moderno hasta hoy conocido. Para tratar, con su dueño, Pedro Pérez Rodilla, en Solana de los Barros, o con don Ernesto F. Figueroa en Badajoz.

COMISION VENDEDORA DE

Aprovechamientos de rastrojera DE SANTA MARTA

Se vende en pública subasta el día 27 del presente mes, desde las once de la mañana, los aprovechamientos de espigas, gramas y pastos de parte de este término, dividido en varios lotes, con buenos abrevaderos, por el procedimiento de pujas a la llana, bajo el tipo que figura en el pliego de condiciones que se encuentra de manifiesto en las oficinas de la Cámara Agrícola y del Ayuntamiento.
Santa Marta 21 de mayo de 1917.—La Comisión.

VENTA de alfalfa en verde para forraje se vende a domicilio, al precio de 1'75 pesetas los 46 kilos.
Pedidos a Vicente Rodríguez, Meléndez Valdés, 34. Teléfono, 218.—Badajoz.
Badajoz.—Imprenta «Correo de la Mañana».

JUZGADO MUNICIPAL

Movimiento de la población durante las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos
María García Macías, de sesenta y tres años, nefritis crónica.—Bravo Murillo, 8.

Nacidos
José de Miguel Márquez.—Chapín, 45.

Matrimonios
Ninguno.

NUEVOS MANANTIALES
— EN —
Loeches PEÑAGALLO : Agua Mineral:
Natural, Depu-
rativa,
Antiartrítica,
y Antiherpética.
OFICINAS:
Montera, 29, bajo. MADRID
Pida V. la botella de una dosis del más suave PURGANTE, en farmacias y droguerías.

Palacio Hotel de Ventas
40 AMPLIOS SALONES (TODA UNA CASA) 34, ATOCHA, 34 MADRID ENTRADA LIBRE
Exposición y venta de muebles de estilo árabe y español antiguo. Muebles para oficinas y despachos. Muebles para todas las fortunas. Alcobas; comedores, gabinetes, y salas. Gran surtido en aparatos de luz eléctrica, alfombras, tapices, linoleum, cajas de caudales, estufas, porcelanas de Talavera, Córdoba y Manises, objetos de arte, juguetes para los niños, cuadros de reputadas firmas, pianos, pianolas e infinidad de otros artículos preciosos en las casas.
DEPOSITO DE CAMAS DE BRONCE DORADO, HIERRO Y MADERA
Precios más baratos que en ninguna casa de España, marcados en cada objeto para mayor comodidad del público
PALACIO U HOTEL DE VENTAS.—34, ATOCHA, 34.—MADRID.—ENTRADA LIBRE

Coche "Peerless", de 8 cilindros
"DODGE,"
La suavidad de su marcha es sólo comparable con la de los coches más caros conocidos.
Lo mismo va en «directa» detrás de una carretera que a cien kilómetros por hora.
Su consumo de gasolina es muy reducido, y proporciona enorme duración a los neumáticos.
También tenemos en almacén gran cantidad de camiones automóviles y motocicletas THOR.
REPRESENTANTE PARA LA PROVINCIA:
Antonio Borrego.—Echegaray, 14.—Badajoz.

ALMACÉN DE ARMAS
EXPENDEURIA DE EXPLOSIVOS
ARTICULOS DE CAZA, VIAJE Y "SPORT,"
Guarnicionería, efectos para Coches y Caballos.
GRAMOFONOS Y DISCOS
AUTOMOVILES HISPANO-SUIZA
GENARO DONCEL
ARIAS MONTANO, 8.—TELÉFONO NÚMERO 168.
BADAJOZ
VENTA AL POR MENOR Y MAYOR DEL JABON MARCA «LA TOJA»

Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas.
Máquinas de hacer medias.
Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se preciecen, para todos los sistemas de máquinas.
ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO
venta & reparos, 2750 piezas semanales, y al contado grandes descuentos.
FÉLIX PASTOR SUAREZ
SAN AGUSTIN, NUM. 5.—BADAJOZ

Importantísimo a los ganaderos
El Rey de los piensos
Regenerador Rosttam
ALIMENTO CONCENTRADO PARA TODA CLASE DE ANIMALES
Engorda, robustece, fortalece, evitando la anemia y mejora las razas.
Gran economía en el pienso diario y efectos visibles a los diez o doce días.
En la Ferretería del **CANDADO**, de José Muñiz.
Plaza de la Soledad, número 10

¡AGRICULTORES!
A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los inutilice trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir á
"EUROPE COMPANY,"
SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS
contra la muerte, inutilización y robo del ganado
Inscrita por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de Mayo de 1906
Única Sociedad inscrita como MUTUA para el Seguro contra el robo del ganado
Para más detalles dirigirse á las Oficinas Centrales de
"EUROPE COMPANY,"
PLAZA DE BILBAO, NUM. 11.—MADRID
Autorizada su publicación por la Comisaría General de Seguros.
Representante: **FELIX PASTOR SUAREZ**
SAN AGUSTIN, NUMERO 5.—BADAJOZ

PALACE HOTEL
DE
Don Francisco Santos Hermosell
En este acreditado establecimiento, situado en sitio céntrico con vistas al paseo de San Francisco, su dueño ha hecho grandes reformas en habitaciones, comedor y cocina, para comodidad de su numerosa clientela, habitaciones para familias, todas independientes, luz eléctrica, sala de piano y escritorio, coche propiedad para todos los trenes, habitaciones para señores estables, precios módicos; dispone de servicio para bodas, banquetes para dentro y fuera de la localidad, admite abonos para comidas a domicilio, se admiten avisos para servicio de coche para llevar viajeros a domicilio y a la estación para horas de trenes.
Este Palace Hotel está a la altura moderna, visitarlo y en él se encuentra el gran confort.
Calle Vasco-Núñez, 1, 3 y 5. Teléfono 217. Badajoz.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO
DEL
"Correo de la Mañana,"
En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonares, Memorandums, Cartas de remesa, Sobres timbrados, Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Letras de cambio, Participación de enlace, natalicio y defunción, Avisos de giro, Menús y cuanto se relacione con la Tipografía, todo con prontitud y a precios económicos.
Talleres: Bravo Murillo, 5 y 7

REUMA, CATARROS, NEURASTENIA
TERMAS PALLARÈS (S. A.)
ALHAMA DE ARAGÓN
Gran cascada de inhalación, única en el mundo, con 16 000 litros de agua por minuto.
Cinco confortables hoteles con cinco galerías y 53 baños de agua corriente mineral a 34 grados. Grandes parques; lago navegable; tennis, etc.
Habitaciones desde 0,75 pesetas.
On parle français, English spoken, Man spricht Deutsch. GARAGE FOSSE.
INFORMES: directamente ó en Madrid, Bolsa, 2 (antigua Bolsa).

SE VENDEN en buenas condiciones las casas Peralillo, 5. Costanilla, 23. Peñas, 64, 66 y 68. Sepúlveda, 44 y 66, y Madre de Dios, 11 y 13. Para tratar, con Leonardo Rubio, morador en esta última.

Diego Serrano Becerra
PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
CALLE DE ARCO AGUERO, NUM. 13.—BADAJOZ.
Se encarga de la tramitación de toda clase de asuntos judiciales, administrativos, eclesiásticos, cumplimiento de exhortos, etc.

SE VENDE
Papel de envolver en la Administración de este periódico á 250 pesetas los once kilos y medio.

Folleto de "Correo de la Mañana," 126
EL COCINERO
DE
SU MAJESTAD
(Memorias del Hicapo de Felipe III)
POR
Don Manuel Fernández y González
—Sois otro misterio para mí, fray Luis.
—¿Otro misterio?...
—Sí por cierto; no os comprendo bien; se os acababa de dar un poder formidable; ha llegado nuestra hora... y sin embargo, vaciláis.
—Creo que estamos en los momentos de mayor peligro, doña Clara—dijo el padre Aliaga—; y os engañáis, no vacilo; soy prudente y nada más; ¿creéis que nuestros peligros puedan estar en un ropavejero y en una comediante?
—Ellos pueden difamar a su majestad.
—Si esos miserables pueden, de seguro hay personas más altas que pueden más que ellos, y con prender a esos ruines, no haremos más que dar un aviso a gentes a quienes debemos tener hasta cierto punto confianzas.
—No soy de la misma opinión que vos; cuando hay un incendio, antes de todo, se corta para que no se propague.
—¿Y sabéis, doña Clara, si tenemos fuerzas bastantes?

—Dios, de seguro, nos ayudará.
—Dios, en sus altos juicios, permite el martirio de los inocentes—dijo profundamente el padre Aliaga—; somos muy poco los leales; muy pocos los que servimos como Dios manda a nuestros reyes... luchamos y lucharemos... si caemos en la lucha, habremos caído cumpliendo con nuestro deber. Pero aprovechemos el tiempo, señora; ¿qué pasará en palacio? Cuando yo vine esta mañana, encontré grandes novedades; el rey y la reina se habían reconciliado; su majestad estaba contenta...
—Y el tío Manolillo más provocativo que nunca.
—¡Oh! ¡no comprendo a ese hombre!
—¡Oh! ¡juro a Dios—dijo doña Clara, que no había olvidado la entrevista de aquella mañana con el bufón—que yo conoceré a ese hombre!
—Paréceme, sin embargo, que tiene un buen fondo.
—¿Y quién sabe lo que hay en el fondo del alma de ese hombre?
—Pues creo que le debemos mucho; el rey me ha hablado de ciertas comunicaciones secetas...
—En efecto; el tío Manolillo conocía el secreto de esas comunicaciones.
—Se le debe, pues, el que se hayan visto sus majestades y el que la reina haya influido sobre el rey.
—En esto han andado otras dos personas.
—Sí; un hidalgo que ha llegado a Madrid, a quien conoce su majestad la reina

—dijo el padre Aliaga con el acento más reposado del mundo, aunque sentía una ansiedad cruel por oír la contestación de doña Clara.
—La reina no conoce a ese caballero—dijo la joven.
—¿Que no le conoce?...
—No; ni siquiera le ha visto.
—Me ha escrito, sin embargo, su majestad, en su favor.
—Es lo más natural del mundo; ha hecho un gran servicio a su majestad, rescatando ciertas cartas, que escrita por su majestad a don Rodrigo Calderón, con sobrada confianza en su lealtad, la comprometían. Es muy natural, que cuando se ha encontrado, como quien dice, en medio de la calle un corazón y una espada tales, se les aproveche; no sobran hoy los amigos... a propósito, ¿habéis conseguido ya la compañía para ese caballero?
—Sí, si por cierto—dijo el padre Aliaga, metiendo una de sus manos en el interior de su hábito, y sacando un papel doblado—: he aquí su provisión de capitán de la tercera compañía de la guardia española, al servicio de su majestad... tomad.
—¿Y para qué quiero yo eso?
—Me han dicho que ese joven os ama.
Púsose vivamente encarnada doña Clara.
—¿Y quién dice eso?—exclamó con precipitación.
—El tío Manolillo, y aún añade más: dice que vos le amáis...
—¡Voi ja un hombre que he visto dos veces!

—Pero es un hombre hasta cierto punto extraordinario... ¿qué digo? hasta cierto punto grandemente extraordinario.
—Lo extraordinario de ese joven...—dijo tartamudeando doña Clara.
—Consiste en todo: en su nacimiento, en su hermosura, en su corazón, en su vida, en su suerte, que le ha procurado una ocasión envidiable de darse a conocer apenas llegado a Madrid.
—¿No hay ninguna intención debajo de vuestras palabras, padre Aliaga?—dijo la joven mirando de hito en hito al confesor del rey.
—¿Y qué intención puede haber?
—¿No habéis temido que no fuera yo, sino otra persona quien amase a ese joven?
A su despecho, el padre Aliaga se conmovió ligeramente.
—¿Que motivos tengo yo—dijo—para sospechar nada de ese caballero?
—Habéis hablado con el tío Manolillo, que os ha dicho sin duda lo mismo que a mí.
—El tío Manolillo sólo me ha hablado de vuestros mutuos amores...
—¿Y del nacimiento de ese joven?
—No por cierto; lo que sé acerca de ese joven, lo he encontrado en esta carta que me ha dado el cocinero mayor del rey—dijo el padre Aliaga, sacando de debajo de su hábito la carta de Pedro Martínez Montño.
—También el cocinero mayor me ha dado a leer esa carta—dijo doña Clara.
—Sabéis, pues, entonces—dijo el padre

Aliaga guardándola de nuevo—que ese caballero...
—Es hijo bastardo del duque de Osuna, y de la duquesa de Gandía.
—¿Cómo!—exclamó el padre Aliaga—; el duque de Osuna y la duquesa... esta carta no dice nada de eso... cuenta sólo, que ese joven es hijo ilegítimo de padres nobles...
—¡Ah! ¡no sabíais los nombres de los padres de ese caballero!
—No... pero vos, ¿cómo lo sabéis?
—El del padre me le ha revelado el cocinero mayor, el de la madre el bufón del rey.
—¿Y no tenéis más pruebas que el dicho de esos dos hombres?
—No. Las circunstancias especiales en que me hallo respecto a ese joven, me impidieron preguntar, informarme acerca de él.
—¿Las circunstancias especiales en que os hayáis, os han impedido?
—De todo punto... hubiera sido inconveniente.
—Yo lo sabré, y creo que con pruebas indudables; cuando conozca ese secreto, os lo revelaré.
—¿Y para qué revelármelo?—dijo con un acento singular doña Clara.
—Decís que os encontráis en circunstancias especiales respecto a ese joven; mostráis repugnancia en entregarle vos misma esa provisión de capitán de infantería... ¿qué media entre vos y ese caballero?... ¿creéis que yo puedo tener derecho para hacer os esta pregunta?
—Más que derecho, tenéis un gran